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甘肃省民勤县第一中学2018-2019学年高二物理下学期第一次月考试题

一、单项选择题(共6个小题，每小题3分，共18分)

1.有一弹簧振子,振幅为0.8
[image: image125.png]


,周期为0.5
[image: image2.wmf]s

,初始时具有负方向的最大加速度,则它的振动方程是(  )
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2.根据你学过的干涉原理,判断下列说法中正确的是(   )

A.在真空中传播速度相同的两束光可以发生干涉现象
B.在双缝干涉实验中,用红光照射一条狭缝,用紫光照射另一条狭缝,屏上将呈现等间距的彩色条纹
C.其它条件不变的情况下,双缝的间隙越大,光屏上产生的干涉条纹间距越小
D.在双缝干涉实验中,把其中一缝挡住,则干涉条纹与原来一样,只是亮度减半

3.下列几个光现象中,属于衍射现象的是(   )

[image: image1.wmf]cm

A.水中的气泡看起来特别明亮
B.白光通过三棱镜在屏上出现彩色光带
C.在阳光照射下肥皂泡上出现彩色花纹
D.通过两支铅笔夹成的狭缝观看亮着的日光灯出现彩色条纹

4. 如图所示是质点做简谐运动的图像，由此可知(　 　)

A．t＝0时，质点的位移、速度均为零

B．t＝1 s时，质点的位移最大，速度为零，加速度最大

C．t＝2 s时，质点的位移为零，速度正向最大，加速度为零

D．t＝4 s时，质点停止运动
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5.双缝干涉实验装置如图所示,绿光通过单缝S后,投射到具有双缝的挡板上,双缝S1和S2与单缝的距离相等,光通过双缝后在与双缝平行的屏上形成干涉条纹。屏上O点距双缝S1和S2的距离相等,P点是距O点最近的第一条亮条纹。已知绿光的频率大于红光的频率,小于蓝光的频率。如果将入射的绿光换成红光或蓝光,讨论屏上O点及其上方的干涉条纹的情况如下,其中正确的是(   )

①O点是红光的亮条纹;

②红光的第一条亮条纹在P点的上方;

③O点不是蓝光的亮条纹;

④蓝光的第一条亮条纹在P点的上方。

A.①②       B.①④       C.②③       D.③④

6.为了减少光学元件的反射损失，可在光学元件表面镀上一层增透膜，利用薄膜的干涉相消来减少反射光．如果照相机镜头所镀膜对绿光的折射率为n，厚度为d，它使绿光在垂直入射时反射光完全抵消，那么绿光在真空中的波长λ0为(　 　)

A.                C．4d 
D．4nd　　　　　　B.
二．多项选择题（每小题5分，共30分，每小题有多个选项符合题意。 全部对的得5分，选对但不全的得3分，错选或不答的得0分）

7.一水平弹簧振子做简谐运动,周期为T,下列说法正确的是(     )

A.若t和(t+Δt)时刻振子运动速度的大小相等、方向相同,则Δt一定是T/2的整数倍

B.若t和(t+Δt)时刻振子运动位移的大小相等、方向相反,则Δt一定是T/2的整数倍

C.若Δt=T,则t和(t+Δt)时刻振子运动的加速度一定相等

D.若Δt=T/2,则t和(t+Δt)时刻弹簧的形变量一定相等

E.若Δt=T/2,则t和(t+Δt)时刻弹簧的长度一定不相等
[image: image116.png]


8.如图所示,一束光沿半径方向射向一块半圆柱形玻璃砖,在玻璃砖底面上的入射角为
[image: image7.wmf]q

,经折射后出
[image: image8.wmf]a

、
[image: image9.wmf]b

两束光线。则(   )

A.在玻璃中, 
[image: image10.wmf]a

光的传播速度小于
[image: image11.wmf]b

光的传播速度
B.在真空中, 
[image: image12.wmf]a

光的波长小于
[image: image13.wmf]b

光的波长
C.玻璃砖对
[image: image14.wmf]a

光的折射率小于
[image: image15.wmf]b

光的折射率
D.若改变光束的入射方向使
[image: image16.wmf]q

角逐渐变大,则折射光线
[image: image17.wmf]a

首先消失
E.分别用
[image: image18.wmf]a

、
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光在同一个双缝干涉实验装置上做实验, 
[image: image20.wmf]a

光的干涉条纹间距大于
[image: image21.wmf]b

光的干涉条纹间距
9.由波源
[image: image22.wmf]S

形成的简谐横波在均匀介质中向左、右传播。波源振动的频率为
[image: image23.wmf]20



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image24.wmf]Hz

,波速为
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image26.wmf]/
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。已知介质中
[image: image27.wmf]P

、
[image: image28.wmf]Q

两质点位于波源
[image: image29.wmf]S

的两侧,且
[image: image30.wmf]P

、
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和
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的平衡位置在一条直线上, 
[image: image33.wmf]P

、
[image: image34.wmf]Q

的平衡位置到
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的平衡位置之间的距离分别为
[image: image36.wmf]15.8



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image37.wmf]m

、
[image: image38.wmf]14.6



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image39.wmf]m

,
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、
[image: image41.wmf]Q

开始振动后,下列判断正确的是(   )

A. 
[image: image42.wmf]P

、
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两质点运动的方向始终相同
B. 
[image: image44.wmf]P

、
[image: image45.wmf]Q

两质点运动的方向始终相反
C.当
[image: image46.wmf]S

恰好通过平衡位置时, 
[image: image47.wmf]P

、
[image: image48.wmf]Q

两点也正好通过平衡位置
D.当
[image: image49.wmf]S

恰好通过平衡位置向上运动时, 
[image: image50.wmf]P

在波峰
E.当
[image: image51.wmf]S

恰好通过平衡位置向下运动时, 
[image: image52.wmf]Q

在波峰

[image: image117.png]


10如图所示，波源S1在绳的左端发出频率为f1、振幅为A1的半个波形a，同时另一个波源S2在绳的右端发出频率为f2、振幅为A2的半个波形b，f1＜f2，P为两个波源连线的中点，下列说法正确的是(　　)

A．两列波将同时到达P点

B．a的波峰到达S2时，b的波峰也恰好到达S1
C．两列波在P点叠加时P点的位移最大可达A1＋A2
D．两列波相遇时，绳上位移可达A1＋A2的点只有一个，此点在P点的左侧

[image: image118.png]


E．两波源起振方向相同
11.一列简谐横波沿x轴正方向传播,甲图中A、B两质点平衡位置间的距离为2m,且小于一个波长,乙图为A、B两质点的振动图象.由此可知(   )

A.B质点在一个周期内通过的路程为8cm
B.该机械波的周期为4s
C.该机械波的波速为4m/s


D.t=1.5s时A、B两质点的位移相同E.t=1.5s时A、B两质点的振动速度相同
12.图(a)为一列简谐横波在
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时的波形图,图(b)为媒质中平衡位置在
[image: image54.wmf]1.5
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处的质点的振动图象, 
[image: image55.wmf]P

是平衡位置为
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的质点.下列说法正确的(   )

[image: image119.png]


A.波速为
[image: image57.wmf]0.5/
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B.波的传播方向向右
C. 
[image: image58.wmf]02

s

~

时间内, 
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运动的路程为
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D. 
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时间内, 
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向
[image: image63.wmf]y

轴正方向运动
E.当
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ts

=

时, 
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恰好回到平衡位置
三．实验题(每空3分，共15分)
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13.某次实验时,某同学调节分划板的位置,使分划板中心刻线对齐某亮条纹的中心,如图所示,此时测量头的读数为______mm。转动手轮,使分划板向一侧移动到另一条亮条纹的中心位置,再次从测量头上读数。若实验测得第1条到第4条亮条纹中心间的距离a=0.960mm,已知双缝间距为d=1.5mm,双缝到屏的距离为
[image: image66.wmf]l

=1.00m,则对应的光波波长λ应为         m。
14.根据单摆周期公式
[image: image67.wmf]2
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,可以通过实验测量当地的重力加速度.如图甲所示,将细线的上端固定在铁架台上,下端系一小钢球,就做成了单摆.
[image: image68.png]



(1).用游标卡尺测量小钢球直径,示数如图乙所示,读数为______
[image: image69.wmf]mm

.
(2).以下是实验过程中的一些做法,其中正确的有         .
A.摆线要选择细些的、伸缩性小些的,并且尽可能长一些
B.摆球尽量选择质量大些、体积小些的
C.为了使摆的周期大一些,以方便测量,开始时拉开摆球,使摆线相距平衡位置有较大的角度
D.拉开摆球,使摆线偏离平衡位置大于5°,在释放摆球的同时开始计时,当摆球回到开始位置时停止计时,此时间间隔
[image: image70.wmf]t
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即为单摆周期
[image: image71.wmf]T


E.拉开摆球,使摆线偏离平衡位置不大于5°,释放摆球,当摆球振动稳定后,从平衡位置开始计时,记下摆球做50次全振动所用的时间
[image: image72.wmf]t
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,则单摆周期
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(3).由单摆做简谐运动的周期公式得到
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.只要测出多组单摆的摆长
[image: image75.wmf]l

和运动周期
[image: image76.wmf]T

,作出
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Tl

-

图象,就可以求出当地的重力加速度.理论上
[image: image78.wmf]2
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图象是一条过坐标原点的直线,某同学根据实验数据作出的图象如图所示.造成图象不过坐标原点的原因是              ;

四、计算题(本题共3小题，共37分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
15(12分).一列沿X轴负方向传播的简谐横波,在t=0时刻的波形如图所示,质点振动的振幅为10cm。P、Q两点的坐标分别为(2.5,0)和(-1,0),已知t=1.1s时,P点第二次出现波峰。试计算:

（1）.这列波的传播速度;

（2）.从t=0时刻起,经过多长时间Q点第一次出现波谷;

（3）.从t=0时刻起,到Q点第一次出现波谷时,P点通过的路程。
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16.(12分)如图所示,截面为直角梯形的玻璃砖ABCD,其中AB=BC=L,某单色光从AB边的中点E以入射角α射入玻璃砖,在AD边恰好发生全反射,反射光线垂直CD边射出玻璃砖,已知玻璃砖对该单色光的折射率
[image: image79.wmf]23
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,求:

（1）.入射角α的正弦值。

（2）.光线在AB边射入到CD边射出的过程中在玻璃砖中的传播时间。

[image: image123.png]AE(b)




[image: image124.png]i
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17.(13分)一列简谐横波图象如图所示, 
[image: image80.wmf]1

t

时刻的波形如图中实线所示, 
[image: image81.wmf]2

t

时刻的波形如图中虚线所示,已知
[image: image82.wmf]21
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,问:
（1）.这列波的可能波速的表达式?
（2）.若波向左传播,且
[image: image83.wmf]34
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,波速为多大?
（3）.若波速
[image: image84.wmf]68/
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,则波向哪个方向传播?
高二物理 理 参考答案及评分标准
一．单项选择题（本题共6小题，每小题3分，共18分）
	题号
	1
	 2
	 3
	  4
	  5
	6

	答案
	A
	 C
	 D
	  B
	A
	D


二．多项选择题（本题共6小题，每小题5分，共30分，每小题有多个选项符合题意。 全部对的得5分，选对但不全的得3分，错选或不答的得0分）
	题号
	7
	 8
	 9
	 10
	11
	12

	答案
	CDE
	ABD  
	BDE
	 ADE
	ABE
	ACE


三.实验题(每空3分，共15分)
13.1.180(1.179~1.181均正确)     4.8×10-7m

14.(1).18.6或18.7; (2).ABE   (3).漏测小球半径
四．计算题（本题共3小题，共37分。要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能给分。有数值计算的题，答案中应明确写出数值和单位。）
15. (12分)答案：(1).2.5m/s; (2).2.3s; (3).1.7m

解析：(1).由题意可知该波的波长λ=1m。沿-x方向传播的简谐横波,P点的起振方向向上,由t=1.1s时,P点第二次出现波峰可知[image: image85.png]


,故T=0.4s,所以[image: image86.png]


。
(2).Q点与最近波谷的水平距离为5.75m,故Q点第一次出现波谷的时间为[image: image87.png]


。
(3).Q点第一次出现波谷时质点P振动了[image: image88.png]


,又质点每振动一个周期经过的路程为40cm,故P点通过的路程为[image: image89.png]


。

16. (12分)答案 (1)[image: image90.png]sina=




 (2).[image: image91.png]e+BL
2c





解析：(1)设单色光的临界角为C, [image: image92.png]


,即[image: image93.png]C=60"




 如图所示,光线在A边恰好发生全反射,即[image: image94.png]y=C=60



 

由几何关系得[image: image95.png]



 由折射定律得[image: image96.png]



解得[image: image97.png]sina=




;
(2).反射光线垂直CD边射出玻璃砖,则由几何关系知 [image: image98.png]


 

玻璃砖AD边的长度为[image: image99.png]L+ =L+




。

光线在玻璃砖里的路程为[image: image100.png]



光线在玻璃砖里的速度为[image: image101.png]sl




时间为[image: image102.png]e+BL
2c





17.（13分）答案：(1).未明确波的传播方向和[image: image103.png]


与[image: image104.png]


的关系,故有两组系列解。当波向右传播时:①[image: image105.jpg]


                                               
当波向左传播时:② [image: image106.jpg])i-a Re+D-2|
S B e e Y
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s=4(4n+3)m/s(n=012..)



                    
(2).60[image: image107.png]



(3).向右传播

解析：2.明确了波的传播方向,并限定了[image: image108.png]3T < bt <4T



,
设此时间内波传播的距离为[image: image109.png]


,则由[image: image110.png]31 <s <4l



,即[image: image111.png]


,代入②式[image: image112.png]Vy=A(4n+3)mls=4(4x3+3)m/5=60m/ s




3.给定波速[image: image113.png]


,则给定时间[image: image114.png]


内波传播的距离,故波向右传播。
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